

AI创作风潮到“歌曲生成”领域

通城60后潮人“玩转”数字音乐

最近,一款名为Suno的AI驱动的歌曲生成器问世,能够在数秒之内创作出两分钟的完整歌曲。数字音乐进入“傻瓜式创作”阶段,引发音乐界人士关注。

早在1996年,南通音乐家协会副主席黄忠就与数字音乐有了亲密接触。近30年来,他通过电脑音乐作曲系统创作了近3000首数字音乐。如今,56岁的他依旧乐此不疲地忙碌在数字音乐创作的第一线。



黄忠潜心创作

▶ 早年接触数字音乐,成为第一批“吃螃蟹的人”

昨天一下班,黄忠就一头扎进了他的工作室,沉浸在数字音乐的海洋里。“每天都觉得时间不够用,和音乐相处,一点不觉得枯燥。”

“数字音乐,又叫数码音乐、电脑音乐,是计算机技术和音乐艺术相融合的产物。”黄忠介绍,20世纪90年代,国内刚刚兴起数字音乐风潮。作为高校音乐老师,他决定做第一批“吃螃蟹的人”。

“记得当时我用的是486电脑,内存只有8兆,还需要购买调音台、合成器、采样器、音源、midi接口、监听音箱等全套音乐制作设备,通过模拟线

进行传输合成音乐。”黄忠回忆,那时,南通玩数字音乐的人几乎没有,他只能一个人摸着石头过河。由于当时的作曲软件都是国外的,他只能先请人翻译好,自己再埋头钻研。“那时候网络不发达,也没有教学视频,我就订阅一些音乐类杂志,边干边研究。”经过半年的探索,黄忠终于创作了第一首电脑音乐作品,激动的心情无以言表。

1997年正值香港回归,黄忠很快迎来了一个挑战——通过电脑音乐系统完成“南通市纪念香港回归大型晚会”的音乐伴奏制作。“打破时空、数

量、乐器的限制,可以做到古今结合、中西合璧。”体验到数字音乐带来的成就感,黄忠便一发不可收。

1999年,黄忠又接下了两台“庆祝新中国成立50周年大型歌舞晚会”的音乐制作任务。此后,他的数字音乐创作领域更广,囊括了歌曲伴奏、舞蹈音乐、广告音乐,各类戏剧、话剧、杂技剧、情景剧、校园剧配乐等多个方面。“数字音乐为创作带来无限的可能。”2000年,在数字音乐领域才华初显的黄忠又惊喜地收到了央视抛来的橄榄枝——成为CCTV-3的“御用音乐制作”之一,合作期长达4年。

▶ 一个人就是一个乐队,创作数字音乐门槛高

这几天,黄忠正在忙着创作通剧说唱《江海欢歌》和儿童音乐剧《对牛新弹琴》。“拿到剧本文稿、曲谱后,接下来所有的活儿我就一个人包揽了。”黄忠笑着说,自己一个人就是一个乐队,从配器到制作、录音合成都是他一个人对着电脑完成的。在伴奏完成后,演唱者进录音棚录音,他又要担任录音师、混音师。

“一个乐队需要很多人现场演奏,而我是一个人用电脑和midi键盘进行演奏。这主要依赖一个强大的电脑音乐作曲系统。”黄忠告诉记者,随着电脑技术的进步,原来的音源、合成器等已经不需要了,全球各地海量的音

色素材都储存在电脑软件里,数字音乐的制作越来越便捷。

选择越多意味着挑战越多。“是选择民族的还是西洋的,是体现古典还是现代的,这背后需要扎实的音乐理论基础和出色的审美能力做支撑。”黄忠坦言,在数字音乐创作中,管弦乐的创作难度相对较大,比如西洋管弦乐就要熟悉木管组、铜管组、弦乐组、打击乐组等众多乐器的乐器法,还要熟练驾驭和声、复调、配器的技法。“我不仅作曲,实际上还担任整个‘数字乐队’的指挥。”黄忠认为,与文字相比,音乐对情感的表达更加细腻生动,内涵也更为

丰富。创作数字音乐时,对调式、和弦、织体的采用都要有非常细致的构思,同时还要给人留出充分的想象空间,是色彩、力度、速度等多种元素的综合表现。

“数字音乐的创作同样离不开灵感。”黄忠坦言,无论在什么场合,但凡听到有点的音乐,他都会立刻关注,细细体会音乐带来的感受,“数字音乐让情感的表达得到极大的扩展。”黄忠说,这些年,他一直在不断充实自己的音乐素材库,仅音乐工程模板就包含电子、传统管弦乐音轨300多轨,如何玩转每一个数字音符值得他用一辈子钻研。

非法集资新套路 “退保理财”莫轻信

术,诱导保险消费者办理退保,购买其“理财产品”。

市民甲:那么,面对不法分子的“步步为营”,我们该如何“见招拆招”呢?

金安:避免落入此类骗局圈套要做到以下四点。

一是正确认识保险功能。保险的主要功能是提供风险保障。人们通过保险能将面临的风险转嫁出去,交由专门经营风险的保险组织承担,在既定的风险事件发生后,能够获得一定的经济补偿,从而摆脱因风险事件造成的困境。

二是勿受高息理财诱惑。以高收益为卖点的“理财产品”,可能涉嫌非法集资,给投资者造成巨大损失。为避免上当受骗,建

议保险消费者不要轻信“退保理财”,拒绝相信高息“理财”和以保险公司名义承诺的高额回报,拒绝接受礼品、“先返息”等诱饵,拒绝与销售人员以个人名义签订投资理财协议以及接受销售人员个人名义出具的收据等。

三是勿轻易出示保单和身份证件给他人。保单属于有价单证,个人身份证件是个人身份证明,切勿轻易对他人出示或交给他人代为办理退保手续,谨防不法分子借机窃取消费者个人信息继续行骗。

四是依法维护自身权益。遇可疑邀约时,保险消费者可通过“三查三验”来识别:查看销售人员是否持有执业证书,如有怀疑,可联系执业证书所载的保险机构验证其身份的真实性;查看所售产品是否合法,如

▶ 高科技带入创作,既便捷又极具挑战

在数字化时代,全球乐坛的音乐创作与传播的方式正经历翻天覆地的变革。

“近年来,国内众多音乐学院、综合性大学都开设了数字音乐相关专业。”黄忠认为,随着数字音乐的不断发展,高科技让音乐创作更为便捷,但音乐人自身的综合素养、审美能力仍是音乐作品成功的关键。

“数字音乐创作需要基本的计算机应用能力,熟练掌握一款适合的作曲软件,熟悉各类音源的音色特点;具备扎实的乐理知识和听辨能力,还需要掌握和声、复调、配器、曲式四大件的运用技法。”他强调,要想成为一个优秀的数字音乐创作者,必须对音乐风格有明确的判断,善于运用音乐主题,驾驭各类乐器的演奏技法。

近30年数字音乐的创作让黄忠收获了累累硕果:创作的舞蹈音乐《踩文蛤》获得朝鲜平壤国际艺术节金奖;歌曲《打工岁月》获全国总工会歌曲评选二等奖;参与创作的校园剧《我要做个好孩子》、舞蹈《我心中的小萝卜头》《小勇士》获得全国中小学艺术展演一等奖;歌曲《故乡的稻子熟了》发表在《歌曲》杂志上;创编制作的舞蹈音乐《锄草女》获第四届江苏省音乐舞蹈节“音乐创作银奖”……

2020年,“黄忠工作室”正式获批成立,这也是南通市首个音乐类的文艺家工作室。“音乐创作是集情感、创意、技术于一身的复杂精神生产劳动,需要善于发现美、创造美,既要传承传统文化,还要与时俱进发扬光大。”身为南通师范高等专科学校音乐舞蹈学院院长,黄忠说,希望以工作室的成立为契机,创作更多优秀作品,带动更多年轻人加入数字音乐创作的行列。

谈及最近火爆的AI“歌曲生成”话题,黄忠有着独到的见解。“AI技术让音乐创作进入‘秒速’时代,但人类的情感是很复杂的,再高明的技术手段有时在表达微妙情感时仍显得不够贴切。从这个意义上说,AI技术不能完全替代人类的创作。”本报记者冯启榕

有怀疑,可通过保险公司统一客服电话、中国保险行业协会网站查询等方式验证;查看销售人员所属公司地址,看所留地址是不是保险公司及其分支机构地址,可通过保险公司统一客服电话、工商登记信息等方式验证。保险消费者如遇“退保理财”骗局时,建议留存相关证据,及时向当地公安机关报案。

南通市处非办提醒“退保理财”手法新颖,隐蔽性强,一方面,非正常退保将导致消费者失去保险保障,未来再次投保时,由于年龄、健康状况的变化,可能将面临重新计算等待期、保费上涨甚至被拒保的风险;另一方面,退保资金大多被诱导转购“理财产品”,退保资金得不到保障,可能涉嫌非法集资。广大市民一定要擦亮眼睛,警惕此类陷阱。



防范非法集资知识小课堂第九十一期